

“英国比尔·盖茨”

知名企业家迈克·林奇耗时13年

因海难失踪

刚从欺诈案中脱身



当地时间19日凌晨，一艘豪华游艇在意大利西西里岛附近海域遭遇风暴后翻沉，导致1人死亡，另有6人失踪。失踪人员中，有“英国比尔·盖茨”之称的知名软件技术企业家迈克·林奇（上图）以及摩根士丹利国际银行董事长乔纳森·布鲁默。此前不久，林奇的一名前财务主管在英国死于一起交通事故。

现场 林奇刚从欺诈案中脱身

据介绍，这艘名为“贝叶斯”号的游艇长56米，事发时船上共有22人，10名为船员，乘客为林奇的家人及其邀请的客人。沉船发生后，包括林奇的妻子安吉拉·巴卡雷拉在内的15人被一艘路过的船只救起，包括林奇、林奇18岁女儿汉娜以及布鲁默在内的6人失踪，另有1名遇难厨师的遗体在沉船中被发现。

据意大利海岸警卫队通报，该失事游艇于19日凌晨在西西里大区首府巴勒莫附近海域出事。当天日出前不久，该游艇突遇风暴。海岸警卫队解释称，“当时风力很猛，预报有恶劣天气，但（没有料到）那么严重。”这一场猛烈的风暴引发了“海上龙卷风”，导致游艇倾覆。

据悉，现年59岁的林奇出生于英国伦敦，被称为“英国比尔·盖茨”。在早期创办了几家科技初创公司后，他于1996年创办了软件公司“自主”公司，该公司作为商业数据分析的先驱迅速脱颖而出，两年后成功上市，成为全球最大的企业软件公司之一，其客户包括壳牌、宝马、英国议会和一些美国政府部门等。辉煌时期，林奇还成为时任英国首相卡梅伦的科学顾问以及英国广播公司的非执行董事。

2011年，林奇以110亿美元的价格将“自主”公司卖给了美国硅谷巨头惠普，从中赚了8亿美元，

但惠普不久便称这家英国公司“存在严重的会计行为不当的问题”。作为“自主”公司首席执行官的林奇和当时的公司财务副总裁蒂芬·张伯伦在美国受到一系列欺诈指控，被指“在与惠普的交易中存在巨额欺诈问题”。

这场法律官司前后总共耗时13年，直到今年6月，林奇和张伯伦才最终在旧金山被宣判无罪。今年7月接受采访时，林奇坦言自己患有包括肺病在内的多种疾病，“我此前很怕病情恶化，我可能死在监狱里。”据悉，若针对林奇的欺诈等罪名成立，他将在美国面临超过20年的牢狱之灾。

有报道称，此次游艇出游是为了庆祝林奇被宣判无罪。

延伸 被引渡至美国受审

英国内政部当地时间2023年5月12日通报，迈克·林奇因涉嫌欺诈罪已被引渡至美国接受审判。该案关联美国惠普公司2011年收购林奇与他人联合创办的软件公司的交易。

据英国内政部声明，英国高等法院2023年4月21日驳回林奇关于“不引渡”的上诉请求，林奇于2023年5月11日被引渡至美国。美国法院当天的文件证实，“在英国历经漫长引渡程序后”，被告林奇在美国执法人员押送下，乘坐商业航班抵达美国加利福尼亚州旧金山并于11日出庭，在法官指令下缴纳1亿美元保释金、上交护照并接受居家监视后获释。

美法院认为，考虑到林奇个人财

富估值高达4.5亿美元，且过去几年中一直抗拒引渡，存在“重大潜逃风险”。

林奇与另外两名创业伙伴于1996年成立软件公司“自主”公司，打造多种用于企业搜索与知识管理的创新软件。该公司后来登陆美国纳斯达克与伦敦股市并迅速扩张。林奇在技术圈声名鹊起，一度被视为“英国的比尔·盖茨”。

2011年10月，做硬件起家的惠普为拓展软件业务而收购“自主”公司，当时估值约110亿美元。大约一年后，惠普认定这笔收购让自己亏了88亿美元，遂在伦敦对林奇发起民事诉讼，指控他篡改账目、故意“炒高”公司估值，导致惠普蒙受巨额财务损失。2017年，惠普将“自主”公司资产卖给英国微焦科技公司。2022年1月，英国法院支持惠普上述指控的大部分主张，认定林奇“编造骗局”以虚抬公司估值。

林奇同时面临美国检方的17项刑事指控，所涉罪名包括电信欺诈、证券欺诈等，如被定罪，最高可判20年监禁。林奇一直不认罪，辩称惠普的损失应归咎于他们不懂如何运营“自主”公司及其所用技术，告他只是为了寻找替罪羊。

林奇在英国打了多年官司，试图摆脱指控并避免被引渡至美国受审。英国高等法院2023年4月驳回他的上诉请求后，他对外声明：“美国在法律上对英国的越界管辖是对所有英国公民权利和英国主权的威胁。”

惠普收购“自主”公司的官司在

8月20日，救援人员（后）在意大利西西里大区首府巴勒莫附近海域展开搜救工作。

英美受到广泛关注，也影响到林奇参与创立的另一家英国技术企业——主营网络安全业务的“暗痕”公司，这家公司市值约25亿美元，林奇和他的妻子合计持股约10%。

链接 前财务主管刚死于车祸

值得注意的是，就在游艇失踪的同一天晚些时候，这场“巨额欺诈案”的另一被告——张伯伦便因车祸去世。据悉，张伯伦于上周六（17日）上午10点左右在剑桥郡外出慢跑时被车撞倒，受了重伤。其律师加里·林森伯格也证实，张伯伦在经过了两天的抢救后，于周一（即19日）因伤势过重死亡。报道称，肇事司机系一名49岁女性。

此外，同时失踪的布鲁默是林奇的密友，他曾是“自主”公司的审计委员会领导人，也曾作为重要证人在“巨额欺诈案”出庭作证。当时他称：“林奇只对新产品、发展战略感兴趣，他对财务问题不感兴趣。”有报道称，布鲁默的证词对林奇的脱罪至关重要。

本文图据新华社、央视新闻